Informacja o badaniach oddziatywania pojazdéw na nawierzchnie drogowe

Zagadnieniem oddziatywania pojazdéw na nawierzchnie drogowe zajmowali sie wnikliwie
m.in. badacze francuscy w latach 80-tych i 90-tych XX wieku. Na podstawie badan na torach
doswiadczalnych ustalili zalezno$¢ dotyczgcq oddziatywania pojazdu na nawierzchnie nazwang
»agresywnoscig osi” w nastepujgcej postaci:

w ktorej:

K —wspétczynnik zalezny od uktadu osi w pojezdzie osie (pojedyncze, podwdjne lub potréjne),
P.— obcigzenie rzeczywiste jednej osi,

Po — obcigzenie osi standardowej,

o — wspétczynnik zalezny od typu konstrukcji nawierzchni drogowe;j.

Zaleznos$¢ ta stuzyta do przeliczania pojazdéw o réznych obcigzeniach na o$ standardowa
wynoszgcg we Francji 130 KN (13 t), a w Polsce 100 kN (10 t) lub 115 kN (11,5 t). Miata na celu
okreslenie ile osi standardowych obcigzy nawierzchnie drogowa w planowanym okresie
eksploatacji, np. 20 lub 30 lat. Na tej podstawie projektowano konstrukcje nawierzchni.

W przypadku osi pojedynczych wspodtczynnik K=1 i wéwczas omawiana zaleznos¢ ma postac:
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Dawniej na podstawie przeprowadzonych badan na torach doswiadczalnych oddziatywanie na

nawierzchnie drogowe pojazddw okreslano stosujgc tzw. prawo czwartej potegi, czyli
przyjmowano wyktadnik o = 4. Wowczas ww. wzdr czwartej potegi miat postacd:
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Wzér ten byt stosowany m.in. w amerykanskiej metodzie projektowania konstrukcji
nawierzchni AASHTO z 1993 r.

Przyjmujgc typowe obcigzenie na 0$ samochodu ciezarowego 10 t, a typowego samochodu
osobowego 0,5 t, wedtug powyzszego wzoru uzyskuje sie:
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Dlatego przyjmowano, ze przejazd 1 samochodu ciezarowego o 2 osiach obcigzonych po 10 t
odpowiada 160 000 pojazdéw osobowych obcigzonych po 0,5 tony na os.



Badacze francuscy kontynuowali w pdiniejszych latach badania na swoich torach
doswiadczalnych i przyjeli nowe wspdtczynniki o w zaleznosci od konstrukcji nawierzchni, a
mianowicie:

e nawierzchnie podatne (asfaltowe) —a =5,
e nawierzchnie sztywne (betonowe) —a = 12.

Oznacza to, ze oddziatywanie samochodéw osobowych na nawierzchnie drogowe jest jeszcze
mniejsze niz wynikato z prawa czwartej potegi. Obecnie przyjmuje sie, ze przypadku
nawierzchni asfaltowych 1 samochdd ciezarowy o 2 osiach obcigzonych po 10 t odpowiada

3 200 000 pojazdow osobowych obcigzonych po 0,5 tony na o$. Natomiast w przypadku
nawierzchni betonowych przelicznik ten wynosi 2012,

Na podstawie m.in. tych badan pomija sie pojazdy lekkie przy projektowaniu konstrukcji
nawierzchni drogowych. W Polsce w procedurze projektowania nawierzchni uwzgledniane sg
wytgcznie pojazdy powyzej 3,5 tony.
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